

黑水县：“公建民营”助民族地区幼教事业发展

宽敞明亮的教室、现代化的教学设施、标准的橡胶运动场、室外丰富的活动设施……走进阿坝州黑水县芦花黑籽儿幼儿园，容易有种错觉，以为是在大城市的幼儿园。而向外观去，两边高大的山峦阻挡了视线，才意识到自己身处高山深谷之中。

“孩子在家门口就可以上幼儿园，不用担心‘抢’不到学位；保教老师很专业，饭菜也便宜可口。”芦花黑籽儿幼儿园学生索玛的家长择木谈及幼儿园这两年的变化如数家珍。

黑水县幼儿上学的状况的转变，得益于该县2013年开始探索“公建民营”的幼儿园办学模式。“公建民营”幼儿园是指政府按照国家标准出资兴建，将其整体打包委托给专业公司运营，通过公开招投标办法经营的公益性和普惠性的幼儿园。在黑水，这样的幼儿园有3所。

不过，这样的状况正随着黑水县全力推进“大村独办、小村联办”方式举办村级幼儿园和“公建民营”办学模式的幼儿园而逐渐进入历史。

从2013年开始，黑水县启动了十五年义务教育和学前教育三年行动计划，为逐步化解学前教育资源不足，解决“入公办园难、民办园引进难”，在色尔古镇尝试开展全州第一所“公建民营”办园模式试点。

普惠园 让农村娃上学不再难

如今，一座座“公建民营”的普惠性幼儿园的落成，为求知若渴的学生和对学前教育有着较高期待的家长提供了一个好的选择。

“公建民营”的黑水县芦花黑籽儿幼儿园无论是硬件设施还是教学质量都与县城里公办的城关幼儿园没有差别。“这对城关幼儿园造成了不小的冲击，以前学生报名时家长‘挤爆’城关幼儿园的大门，而如今，像芦花黑籽儿幼儿园这样的‘公建民营’幼儿园，近年来依靠自身的硬件和良好教育口碑，招生一年比一年好，报名时家长也是络绎不绝前来咨询。”郑欣感慨地说。

学生丹增是一个留守儿童，和爷爷奶奶一起生活。以前，没上幼儿园的她都是自己在外面玩耍，安全隐患大，自从芦花黑籽儿幼儿园成立后，家长就把丹增送了进去。“每学期只用交1600元的保教费

就可以把娃娃送进园来，解决了很多家庭的难题。”芦花黑籽儿幼儿园老师俄木初说。

黑水县教育局副局长罗成说，通过“公建民营”的普惠性幼儿园办学模式，让边远落后地区孩子享受到了发达地区的优质教育，进一步提高了保教质量，优化幼教课程，满足孩子身心发展需要，让农村娃娃上学不再难，使民生工程的效益得到充分的发挥。

“近年来，‘公建民营’的模式给偏远民族地区的孩子带来了春天，有效解决入园难的问题，学前三年入园率达到85.4%，并增强民办学校活力，提升服务质量。”罗建忠说。

(董志文 殷涛)

图片新闻



圆残疾孩子读书梦

近日，宜宾市屏山县屏边彝族乡民族中心校教师正在教该乡麻柳村残疾儿童识字。据了解，该乡无法上学的残疾儿童有6人。为圆残疾儿童读书梦，该校组织教师深入到全乡残疾儿童家中，通过与残疾儿童交谈、手把手教孩子们认字等方式开展送教上门服务。

(姜子木尔 摄影报道)

公办园 “一位难求”

黑水县教育局局长罗建忠介绍，以前，全县仅在县城办有一所公办的城关幼儿园，远远不能满足学前教育发展的需求，3~6周岁儿童入园率仅30%左右，很多娃娃都无园可入。

“公办幼儿园便宜，但一位难求，娃娃就在家要了一年，我们家长也没法出去工作，要照顾她。”家长郎玛说。

“近年来，家长对孩子的教育越来越重视，以前是家长不愿意送孩子来读幼儿园，现在到学校报名的时候，家长把学校围得水泄不通，有的家长甚至从乡下到县城里租房，给孩子创造读书的条件。”黑水县教育局教育股工作人员郑欣说。

而公办幼儿园偏少、保教质量不高、农村幼儿教育普惠性较差等现状与家长对优质学前教育资源需求之间的矛盾愈发突出。

“入园难”问题事关千家万户。



栏目协办：巴中市教育和体育局 恩阳区教育和体育局 南江县教育和体育局 平昌县教育和体育局

南江县

保障妇女儿童合法权益

本报讯 近年来，巴中市南江县教科体局全面贯彻落实《两纲》精神，采取优化妇女儿童发展环境、保障妇女儿童教育权利、健全妇女儿童关爱体系等举措切实加强妇女儿童工作，保障了妇女儿童合法权益。

职成教育体系，整合农业、就业、妇联、残联等县级部门培训项目，开展农村妇女技能培训近2000人次，推动农村妇女实现高质量就业；加强控辍保学工作，全县学前三年毛入园率达89.4%，九年义务教育巩固率达97.41%，初中毕业生升学率达100%。

优化妇女儿童发展环境。利用“三八妇女节”、“六一儿童节”、法制宣传日等时机，积极宣传《未成年人保护法》《反家暴法》等政策法规及法律法规知识，发放宣传资料9万余份，悬挂横幅标语100余条，营造了全社会关爱妇女儿童的良好氛围。

健全妇女儿童关爱体系。定期组织女教职工进行健康体检，举办未成年人健康知识讲座，推进留守儿童之家建设，丰富了留守儿童课外生活。截至目前，减免资助贫困学生4.54万人，累计发放减免补助资金2.2亿元，发放教育救助基金636.6万元，慰问困难女职工142人次，累计发放慰问金4.2万元。

长赤镇小学筑牢校园安全网

本报讯 为强化安全管理，连日来，南江县长赤镇小学采取强化安全意识、开展隐患排查、加强安全教育等举措，筑牢校园安全网。

是联合当地派出所、市场监管等部门整治校园周边环境，排除校门口交通安全隐患，打击流动无证经营摊点；三是集中对学校教学楼、功能室、学生宿舍、食堂、操场等地进行用水、用电、栏杆防护等再检查；四是组织专人对食堂、

教学楼排水沟、厕所周边等进行了全面消毒；五是依托学校安全体验馆，扎实开展安全教育体验馆，并组织各班积极做好“放学前一分钟”的安全提醒和路队制放学的监管工作；六是全面落实家长接送、领导值班、保安(宿

管)24小时值班制度，对学生课前、课堂、课后、就餐和上下学进行全程监管；六是严格落实门卫值守和校园巡逻制度，严防无关人员和危险物品进入校园，筑牢了学生安全成长防线。

(朱远俊)

平昌县

孩子争做脱贫政策宣传员

本报讯 日前，巴中市平昌县岳家小学举行了“小手拉大手”助力脱贫攻坚活动，动员广大学生在脱贫攻坚工作中充分发挥引导家长、带动家庭、辐射社会的桥梁纽带作用。

启动仪式上，学校领导阐述了开展“小手拉大手”助力脱贫攻坚活动的重要意义，宣读了《岳家小学“小手拉大手”助力脱贫攻坚工作实施方案》，动员广大学生积极参与“小手拉大手”助力脱贫攻

击攻坚战，向家长宣讲教育扶贫政策，引导家庭成员知党恩、知帮扶情、行孝善事，树立主动脱贫、知恩图报、团结奋进的自强意识，进而达到辐射社会的作用。

此次活动有效动员广大学生

(吴俊材)

扶贫快车

长宁县

为困境儿童撑起一片晴天

本报讯 “罗书记一直很关心你，让我又给你送来了生活费，你要好好学习。”10月23日，宜宾市长宁县洞底镇爱心助力团成员边将生活费递给小杨边说道。

今年9岁的小杨是该镇育贤村人，家境贫寒。洞底镇党委书记罗华得知这一情况后，从2018年10月开始“一对一”帮扶他，不定期给他买衣服、送学习用品，还每月给他100元生活补贴，让他渐渐走出阴霾，树立了正确的人生观，学习上也更加努力。

小杨只是洞底镇获得爱心帮扶的学生之一。第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育开展以来，该镇着力加强对困境家庭和困境儿童的关爱，再次到困境家庭中走访调研核实核准情况，摸底了解所需求后开展了“一对一”精准帮扶，用

实际行动践行初心和使命。

此外，针对农村缺少关爱的困境儿童，洞底镇探索成立“五老关爱团”“爱心助力团”“心理疏导团”三个爱心平台，通过创新关爱帮扶机制，为农村困境儿童撑起一片晴天。截至今年10月，该镇三个爱心团共有爱心人士76人，分别来自洞底镇机关、本土爱心企业家、乡村教师、村社干部、法律工作者、机关职工等，他们“一对一”帮扶困境家庭29户共55个儿童。

“近三年来，我们镇的爱心团为贫困留守儿童及贫困大学生累计筹集生活物资70余万元。”洞底镇爱心团负责人表示，大家通过“认养”孩子，利用节假日与孩子们一起开展“镜头看世界”“我也有梦想”“集体生日”等活动，用爱心让孩子们发现生活的美好，也有效助力了脱贫攻坚和乡村振兴。(宋成均 彭著宣)

剑阁县

10名留守娃喜获爱心机票

“从田间到蓝天，我们并不遥远！”这是10月18日广元市剑阁县龙源育才学校10名农村留守儿童共同发出的心声。在当天举行的第六届全国扶贫日暨第二届剑阁贡米爱心扶贫打谷节上，他们喜获10张爱心机票，获得一次免费乘机探望在异乡打工父母的机会。

“捐赠这10张机票，都是由我们乐团的飞行员出资的，在今年6

月就开始酝酿。”启航乐团成员、国航西南分公司飞行员陈劲说，“机票都是单程的，在全国范围内不分起止地点，留守的小朋友想去哪都行，只要提前一两天与我们联系，就为他们办理安排。”

据介绍，这次启航乐团的飞行员除向留守儿童捐赠机票以外，还开展了航空科普知识讲座和文艺演出。(周金泉)

校园速递



XIAO YUAN SU DI

长安初中

增强学生爱粮节粮意识

本报讯 为增强学生爱惜粮食、珍惜劳动成果的意识，近日，广安市武胜县长安初中开展了“爱粮节粮”系列主题教育活动。

学校一是充分利用宣传栏、黑板报、校园广播站等形式开展主题宣传，倡导节约光荣、浪费可耻的观念；二是组织各班开展了“扛稳粮食安全重任 建设粮食产业强国”主题

班会，让学生了解艰苦奋斗、勤俭节约的传统美德，自觉从我做起，节约每一粒粮食；三是校团委还组织号召全体学生监督家庭成员爱惜粮食，发挥好“小宣传员”的作用。通过此次宣传活动，该校学生感受到了粮食的来之不易，纷纷表示将从自身做起、从小事做起，养成爱粮节粮的好习惯。(李良余)

彭山一小

“送教下乡”走进观音小学

本报讯 近日，由眉山市彭山一小党支部组织开展“党员送教下乡”活动，选派了“刘萍名师工作室”的语文骨干教师，将三节优质课和一堂讲座送到了观音小学。

活动中，学校教师刘萍、张平、葛利萍先后为观音小学师生带来《小兔运南瓜》《在柏林》《出塞》三堂示范课，以创新的课堂理念、精妙的教学设计、多样的互动方式，赢得了观音小学教师的一致好评。随后，余

桂霞老师带来的“古诗词教学五部曲”主题讲座，从彭山一小的“每一首诗”入手，结合自己的教学经验，生动具体地向大家分享了行之有效的古诗词五部教学方法。

此次活动既有专家的引领，又有独具示范的课堂展示和有效实用的教学讲座，为乡村教师们提供了参与学习的机会、资源共享的平台，营造了良好的教学教研氛围。(李梅 本报记者 苏文保)

万源机关幼儿园

为贫困孩子献“爱心”

本报讯 近日，达州万源市机关幼儿园前往柳黄小学举行了“不忘初心、牢记使命”送教下乡暨爱心捐赠活动，将7000余元爱心物资送到了当地贫困户与贫困孩子的手中。

活动当天，该园党员教师一行前往柳黄小学开展送教下乡活动，并为柳黄小学贫困孩子们送上了价值5450元的桌椅和学习用具等爱心物资。爱心送教结束后，该园党员教师一行又对柳黄乡5个村12户

贫困户逐一进行走访慰问，并送上了筹集爱心款购买到的化肥、棉鞋棉袜等生产生活物资。

该园园长侯从琴表示，扶贫济困是中华民族的传统美德，也是全社会的共同责任。此次活动进一步弘扬了“扶危济困”的传统美德，有利于增强全园教职工的扶贫意识，培养他们的公益观念，提高社会责任。(马发海 陈燕)

遗失公告广告登报办理总汇 热线电话: 86615747、13308064232, QQ: 2072683032

清算是... 注销公告... 股权转让... 债权债务... 破产清算... 法律诉讼... 税务申报... 工商变更... 资质转让... 知识产权... 其他服务...